



會宗長老（右四）、施文儀醫師（右二）率僧醫會醫療團隊，赴大陸四川大地震救援。

## 為僧伽醫護鞠躬盡瘁 ——訪僧伽醫護基金會常務董事施文儀醫師

口述／施文儀醫師 撰文／記者喬瓊恩

會業盡瘁 發心醫護恒沙僧

宗窮微塵 離相化生九品蓮

**這**是僧伽醫護基金會常務董事施文儀醫師為第三任董事長會宗長老撰寫的輓聯，施文儀醫師說：「這也是我對會宗長老為僧伽醫護基金會長期奉獻的寫照。」

### 服務歷程 分三階段

施文儀醫師是僧醫會從無到有、最資深的耕耘者之一，他總像及時雨般，無私無我默默奉獻了近二十年，即使如今身任常務董事，大小事凡有需要到他，從來不曾推託，總是盡心盡力完成。也因此，從2002年會宗長老



會宗長老帶領僧醫會醫療團隊與大批醫藥，到大陸四川地震重災區救災防疫。



應邀擔任僧醫會執行長起，施文儀醫師就認識了這位熱心奔走的長老。

談起會宗長老在僧醫會的服務經歷，施文儀醫師表示，可以分成三個階段說明，那就是執行長、副董事長到董事長；依其職務的變更，恰可說明會宗長老在僧醫會的服務歷程。

「會宗長老沒進入僧醫會前，我並不認識；後來因為共同為僧醫會服務，我們才認識。」施文儀醫師談起最早與長老結緣、共事的印象。

「第一階段是從2002年到2007年，那時印象最深的就是會宗長老到處找地、看地！」施文儀醫師說：「我除了平常日上班，假日幾乎都陪他找地、看地。那時想要找一塊可以作為給僧伽安養——類似長照養護中心的地，

很多人幫忙找，會宗長老只要聽說合適的，就打電話問我是否可以陪同前往。有些地方位在偏遠的叢山峻嶺中，那時導航系統還做得不夠好，找起路來頗為費事，而且每次都是會宗長老親自開車。」

### 親力親為 勇往直前

「那段日子會宗長老對找地的事，都必親往勘察，而且非常仔細、認真地從山頭看到山尾；有時當地沒有小吃店，看完回到市區已經下午4、5點，長老才能用中膳。而且長老來回都自己開車，我坐車比他輕鬆許多，卻從沒聽他訴苦過，只有想著早日找到合適地點，讓僧伽若生病或老殘時，能有一座專門的養護中心可以入住，因



會宗長老帶領僧醫會醫療團隊到四川救災，在災區撫慰災民並看診，其慈悲、智慧令人懷念、感動。

為這是僧醫會為全國僧伽想做的重要大事之一。」

看地不是容易事，有的一看就不適合，有的離醫療院所太遠也不恰當，有的地點多方考量時，需要看察好幾次，花費了很多時間往返，因此施文儀醫師對會宗長老的熱忱與專注十分佩服。

在這五年時程裡還發生了幾件重要大事，第一件是 SARS 事件。當時施文儀醫師和會宗長老還不算很熟，只記得發生口罩荒，會宗長老想方設法購置很多口罩發放，安定人心。第二件是南亞海嘯，會宗長老非常積極安排去斯里蘭卡賑災，所帶藥品都是高品質，連國際紅十字會都很稱許；當時施文儀醫師在疾管局任職，因而提供很多防疫、醫療救護、水汙染等相關諮詢，也買氯錠給救災團隊帶到災區消毒用。

## 不畏艱難 使命必達

會宗長老在斯里蘭卡看到很多人被毒蛇咬傷無法救治的情況，要施文儀醫師找尋毒蛇血清寄去，由於兩地毒蛇品種不同，而且兩國無邦交，不能以政府名義捐贈，諸多手續的往來處理非常麻煩。

斯里蘭卡是佛教國家，民眾幾乎都簽了捐贈器官意願卡，所以是國際上捐贈眼角膜最多的國家。

因為捐贈眼角膜的因緣，僧醫會與斯國的人開會、簽訂合約，為他們募款蓋醫院，豈知兩國人民做事方式與步調非常不同，拖拉很久，遇阻多次。原本蓋醫院的計畫，因發包困難，變成整修原有醫院設施。會宗長老更是往返多次，一直無法結案，而我國內政部的執法單位又難以理解為何拖這麼久？結案計畫一延再延，忙得筋疲力竭。儘管如此，會宗長老克服萬難，終於完成這項工作。



僧醫會去賑災時帶的藥品都是高品質，國際紅十字會都很稱許。圖為會宗長老於台灣 88 水災時率僧伽醫護志工團到六龜、寶來賑災義診，專注配藥的情景。

## 站第一線 仗義直前

2007年7月，會宗長老升任副董事長，七月間買下後龍的土地，傾力規劃開發後龍僧伽安養如意苑，希望能快速建造。

2008年，四川發生汶川大地震。5月19日，施文儀醫師以疾管局副局長和僧醫會常董雙重身分，陪同會宗長老所組的救災隊，與紅十字會人員一同搭專機飛抵四川。

會宗長老因為有中醫基礎，便在災區一面撫慰災民，一面為他們看病。救災期間他也不在意穿著紅十字會背心，強調救災第一，並沒有強調自己是僧醫會代表，七、八天的救災期間都是睡在地上。

## 長老寫信 情義相挺

2012年10月，施文儀醫師在FB上表達反對政府將來台陸生直接納入健保一事，行政院長陳冲要處分施文儀醫師。後來施文儀醫師才知道，會宗長老親自寫信給院長，說明施文儀醫師反對的理由，是因為國內很多僧伽閉關出來，無力支付健保費，政府未加妥善照顧這些出家人，從僧醫會的立場表態，懇請院長海涵。

會宗長老私下對施文儀醫師情義相挺的事，讓施醫師非常感動。

## 信守承諾 全力以赴

2013年3月，僧醫會在板橋購置辦公室，施文儀醫師想拜託做房屋仲介的朋友買辦，為僧醫會省下仲介費，但會宗長老不答應，因為已委託另一家仲介進行。會宗長老認為，不可因為要省錢而背信不講信用。施文儀醫師說：「會宗長老就是這樣一位讓人尊敬的長老，守信、重然諾，在現今社會上，已經很少有這樣風骨的人。」

2013年6月，會宗長老升任董事長，仍然積極規劃後龍土地開發案。虎視眈眈的「土地蟑螂」找上機會欺騙長老，少年出家的長老沒有防人之心，在土地開發案上遭到諸多挫折，讓他心力交瘁，一方面背負著完成的壓力，一方面橫逆不斷。儘管屢屢受騙，他仍不畏艱難，也不心灰意冷，繼續努力。

2014年11月，僧醫會董事會在後龍召開時，施文儀醫師提案建議計畫暫停，「事緩則圓，僧伽安養如意苑的建造計畫不能趕，一定要妥善完成。」會宗長老也希望：在他有生之年能看到如意苑完工。施文儀醫師表示，董事會必完成會宗長老想建造僧伽安養如意苑的心願，為僧伽打造完善的養護中心。